

教育周刊

聊城日报 4版

2024年6月4日 星期二

责任编辑:张小石 美术编辑:张锦萍 校对:赵鹏

扬青春之帆 启梦想之航

——我市备战2024高考见闻

■ 郝凯

十八岁的青春,如破浪之舟,心之所向,扬帆高扬。6月7日,一群充满斗志的少年将奔赴高考考场,为自己的六月梦画下句号。高考是战场,也是舞台。台上台下的那些鲜活面孔展示着逐梦风采,刻画出高考年轮。高考前夕,让我们一起感受并捕捉校园内外满满的爱意和祝福。

“别紧张,一定行!”

十年磨砚,一卷挥毫。高考近在咫尺,为给逐梦高考的高三学子加油鼓劲,增强决战高考的信心,5月27日,高唐一中高一、高二年级的学生以班对班的方式为高三学子送上诚挚的祝福,祝愿他们旗开得胜、金榜题名。充满温情和力量的便签祝福、加油鼓劲的口号横幅,还有写满了祝福和美好期待的卡片、寓意“一举夺魁”的向日葵……每个班用不同的方式送上最美好的祝福。

“奋斗的时间总是迅疾,转眼间距离高考只剩七天。这七天,以饱满的情绪、平稳的心态迎

接高考,是取胜的关键。别紧张,一定行!”5月31日,冠县武训中学语文老师刘晓惠寄语高三学子。

“一鸣从此始,相望青云端。”聊城一中学生刘晨曦为学长学姐送上祝福。“我祝福你,从此一鸣惊人,平步青云,扶摇直上,驰骋万里。”

“最后几天,要对考点做到心中有数。拿到准考证后要到考点踩点,如果条件允许,每天上下学从考点经过,增强熟悉感。”聊城三中英语教师宋玉静提出自己的建议。“最后给高考的孩子一副对联吧,上联:高考遇端午;下联:都上985;横批:全粽(中),祝愿所有考生金榜题名!”

“别担心,我们在!”

高考没有局外人,它不仅关乎个人命运,也关乎国家未来。今年,我市教育、公安、网信、市场监管等部门再度联合护航,积极行动,展现了护航高考的决心和行动力,把困难和意外挡在考场外。

“希望大家只‘加油’,不鸣笛,积极配合交警,遵守交通法规,确保所有考生顺利参加高考。别担心,我们在!”6月3日,东昌府交警大

队乡镇巡逻三中队队长李斌发出倡议。为切实做好高考期间的道路交通安全保障工作,确保考试期间考生交通安全,我市各级交管部门将全力疏导考区周边交通秩序,为特殊考生开辟绿色通道,加强考点周边的交通秩序管理,努力为广大考生营造有序、良好、安全的道路交通环境。

6月1日,为保障高考顺利进行,市文化和旅游局发布公告,原定于6月9日开启的光岳楼建成650周年相关纪念活动将延期举办。“祝广大考生学子,如光岳楼历经650年风雨仍屹立不倒般坚强,愿你们以坚韧不拔之志,跨越书山题海,直抵梦想彼岸。”

“少年应有鸿鹄志,当骑骏马踏平川。”近日,我市各级教育部门致信高考考生,希望考生精心准备,从容赴考,沉着冷静,规范答题,心怀敬畏,诚信应考,提高警惕,谨防诈骗,胸怀理想,锤炼担当。

“考得好,更要报得好!”

“如何科学填报志愿?学校优先还是专业优先?”“我的分数、位次对应的学校有哪些?哪

些学校可以冲、哪些学校必须保?”……每到高考季,广大考生和家长总会为填报志愿而焦虑。

“为帮助我市高考考生科学填报志愿,今年6月26日和7月16日,聊城市2024年普通高考填报志愿咨询会将分别在聊城市第一实验学校 and 聊城职业技术学院举办。”市教育考试院与教学研究院招生科科长王炳祥介绍,此次咨询会由聊城市教育考试院与教学研究院指导,聊城市新闻传媒中心主办,不收门票。咨询会现场,应邀的高校招生办负责同志将与聊城考生和家长面对面交流,为考生提供“一站式”咨询服务。

“从理想学校到理想专业,对于高三考生来说,考得好,志愿更要报得好。”聊城市第一实验学校党支部书记、副校长贺传庆对于将要举办的填报志愿咨询会非常期待,“本次填报志愿咨询会本、专科综合开设在我们学校,非常欢迎家长和学生前来咨询。”

高考是一场双向奔赴,考生全力以赴,志在必得;各部门时时放心不下、事事落实到位。大家各司其职、通力协作,让追梦的心灵抵达美好的远方。

我市加强中高考期间噪声污染管控

本报讯(李兆完 沈潜)5月29日、30日,我市多部门联合发布《关于加强2024年度中高考期间全市噪声污染防治工作的通告》(以下简称《通告》),印发《关于开展“绿色护考”行动的通知》(以下简称《通知》),开展2024年中、高考期间噪声管控专项行动,“绿色护考”行动。

《通告》指出,2024年6月1日至6月15日的夜间及中午时段(夜间时段指22:00至次日6:00之间;中午时段指12:00至14:00),禁止

城市建成区所有产生噪声的施工作业(包括拆迁工地、建筑工地、渣土工地、市政工地等)、渣土车辆运输和建筑物内装修作业(抢修、抢险作业除外)。

《通告》强调,在2024年度高考日(6月7日—10日)、中考日(6月13日—15日)考前半小时至考试完毕,禁止在城市建成区各考点和居民区方圆500米范围内实施下列行为:产生噪声的施工作业、渣土车辆运输和建筑物内装修作业;使用高音广播喇叭、电子礼炮或其

他发出高噪声的音响器材;机动车鸣喇叭、飞行器噪声污染,机动车“炸街”行为;燃放烟花爆竹;商业经营、露天娱乐和集会等产生噪声污染的活动;其他产生噪声污染影响考试的行为。

《通知》指出,2024年5月25日—6月25日,各有关部门聚焦群众反映强烈的噪声问题,开展各领域专项整治行动,加强噪声污染源监督管理,对违反《中华人民共和国噪声污染防治法》《山东省环境噪声污染防治条例》等

法律法规的单位和个人,依法予以处罚。

《通知》要求,各有关部门要确保投诉渠道24小时畅通,快速有效受理调查处置群众反映的噪声污染问题。各相关部门针对重复性、反复性涉噪声投诉,建立“调查核实—问题台账—整改销号”的督办机制,确保群众反映问题得到解决。各部门要增加执法频次,加大执法力度,中高考考试期间,派出执法人员在考场周围进行巡查,对影响或可能影响考试的噪声污染行为立即予以制止。各县(市、区)、市属开发区要严格落实《中华人民共和国噪声污染防治法》等有关要求,以“绿色护考”为契机,建立噪声污染防治长效机制,提高噪声污染防治水平。

聊城职业技术学院在省大学生创业计划竞赛决赛中获佳绩

本报讯(刘庆功 王冉)5月25日,第十四届“挑战杯”山东省大学生创业计划竞赛决赛(职业院校组)在山东商业职业技术学院举办,聊城职业技术学院荣获金奖2项、银奖6项、铜奖9项,其中金奖项目“口感番茄——助力乡村振兴”获国赛参赛资格。

该赛事是一项具有导向性、示范性、实践性和群众性的创业交流活动,至今已连续举办14届,是山东省目前举办层次最高、开展历史最长、影响力最广的大学生创业竞赛活动。今年3月,自比赛启动以来,聊城职业技术学院广泛动员、深入宣传,采用线上线下形式开展项目辅导,搭建了3个路演分赛场,各

项目团队精益求精,开展了多次项目优化及打磨。最终共有18个项目入围省赛,其中8个项目通过终审进入决赛,农牧科技系项目“口感番茄——助力乡村振兴”和建筑工程系项目“数字赋能 文以粹灵——数智化文创激活红色文化新质生产力”斩获金奖。

据了解,入围国赛的金奖项目“口感番茄——助力乡村振兴”是通过科技创新,进行口感番茄新品种研发和销售推广,促进乡村振兴发展和农民增收的创新项目。团队共育成20余个品种,已登记8种,如“蒙恩1号”“蒙恩2号”等,解决了我国口感番茄长期依赖进口、价格昂贵的难题。新育成推广的品种在品质、产量、价格方面具有显著优势,可为番茄主产区种植农户累计增加效益2亿元以上。该项目帮扶村民1009户,直接带动就业岗位200余个,间接带动2000余个,先后被新华社、中国青年报等媒体报道。

本届“挑战杯”山东大学生创业计划竞赛由共青团山东省委、山东省教育厅、山东省科学技术协会、山东省学生联合会共同主办,以“智汇齐鲁 青创未来”为主题,聚焦新质生产力发展方向,吸引全省149所高校、2万余件作品报名参赛,参赛学生达20万名。



全市中小學生排球竞赛开赛

6月1日,全市中小學生体育联赛排球竞赛在聊城市第一实验学校火热开赛。来自各县(市、区)及市直各学校的17支代表队共计582名运动员在这里进行了为期两天的比赛。

■ 陈金路

东昌府区 154所民办幼儿园建立资金监管账户

本报讯(李楠)5月29日,笔者从东昌府区学前教育重点工作推进会上了解到,该区依托银行建立了资金监管平台,对全区民办幼儿园资金账户开启“资金划转”监管模式,保障学生和家长的合法权益,助推东昌府区打造区域教育高地。

“今年将从源头上有效预警和管控民办幼儿园资金链断裂风险,最大限度减少消费者的损失。”东昌府区教育和体育局学前教育管理办公室负责人赵步春表示,辖区内全部民办幼儿园将在6月15日前完成《东昌府区民办幼儿园资金账户监管协议》的签订,接入民办幼

园资金监管系统,实现民办幼儿园资金监管全覆盖。届时,中国农业银行股份有限公司聊城东昌府支行、中国建设银行股份有限公司聊城支行、中国银行股份有限公司聊城分行和中国邮政储蓄银行股份有限公司聊城市支行将对协议中民办幼儿园的办学往来资金进行监管。

协议中明确了监管账户资金只能用于民办幼儿园的办学经费,使用前需在“东昌府区民办幼儿园资金监管平台系统”中提交资金使用申请,东昌府区教育和体育局对提交的申请进行审核,审核通过的资金申请额度将于24小时内办理资金划转事宜。

据悉,东昌府区辖区现有民办幼儿园154所,在园幼儿18000余人,资金监管平台的建立,将进一步规范民办幼儿园收费,切实保障师生及家长的合法权益。

省大单元教学实验校教学研讨活动在我市举行

本报讯(郝凯)为深入推进课改工作,探索大单元教学实施的有效策略和实践样态,全面推进我市教育高质量发展,5月27日,山东省大单元教学实验校(小学一组)教学研讨活动在东昌府区兴华路小学举行。省大单元教学实验校的成员校和各区县教研室主任、语文骨干教师等600余人参加活动。

“近年来,东昌府区在基础教育课程改革方面,以大单元教学试点为牵引,通过开展基于课程标准的大单元教学理论研究,促使教师不断更新课堂教学理念,建构大单元教学观和大单元教学实验实施路径,引导全区中小学积极探索大单元教学模式。”东昌府区教体局机关党委副书记赵致平表示,东昌府区以“办好人民满意的教育”为宗旨,紧紧围绕“立德树人”根本任务,引导教师深入研究大单

元的理论和实践,实现课程改革向纵深发展,推动全区教育工作上了新台阶。

兴华路小学副校长金敏以“素养导向的大单元教学探索与实践”为题进行大单元工作汇报。她回顾了学校推动大单元教学经历的三个阶段,从理念引领,领悟大单元变革方向到笃思躬行,探索大单元教学流程,再到升华凝练,形成大单元教学实践架构,在不断的尝试和探索中,总结出“三环九步”的教研机制,建构出研、教、学、评一体化大单元教学的基本架构,并取得了一系列优秀的教学成果。

在教学沙龙环节,兴华路小学四年级组备课团队围绕“聚焦人物言行 弘扬高尚品质”这一主题,从单元背景分析、单元组织中心、单元学习目标、教学评价、教与学活动设计五个方面进行了大单元设计的精彩分享。

“任务驱动,构建路径,落实要素,兴华路小学的做法为老师们展现了大单元教学梳理的清晰过程。”省教育科学研究院教研员高旗说。

兴华路小学教师姚丹和徐云则带来了《黄继光》一课的课堂教学展示,教学以情境任务为驱动,学科融合,评价赋能,在真实的语言情境中提升学生核心素养。这堂课教学设计环环相扣,评价引领,体现了故事讲述的进阶性,在品读语言文字中落实了语文要素,锻炼其思维能力、表达能力。

在“美好品质润兴华 礼赞英雄”系列主题活动展示中,兴华路小学学生深情朗诵《泱泱华夏情 铮铮铁骨魂》,致敬革命英雄,对党深情告白。随后,学生们用真切的话语隔空回应英雄们,歌曲《如愿》唱出了历史的厚重感,激

发了责任感和使命感。

在活动现场,参会人员还通过展板了解了兴华路小学的校史、办学理念、育人目标和“生·长”课程体系。随后,参会专家、领导、老师们翻阅了学校较为成熟的大单元教学设计,并在学校小讲解员的讲解下,参观了学校精彩纷呈的跨学科特色作业和作品展示。

“本次研讨活动,为教师搭建了理论指导实践的桥梁,让教师对大单元教学设计有了更深刻的认识和思考。”聊城市教育考试院与教学研究院小学教研室负责人张婧表示,我市将以山东省大单元教学实验校的教学改革为抓手,引导教师深入进行课程标准、研究教材内容、研究教学方法、研究学生学习规律、研究教学评价,切实提高教师教育教学水平,促进教育高质量、内涵式发展。

投稿邮箱:jy0635@126.com

欢迎致电:19963589285